

# 让更多的小纠纷化解在民间

## ——我市法院系统推进“群众法庭”建设工作纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 周盖雄 陈凌云 李丹枝

“我们两家的事扯不清，还是去村里的‘法庭’吧。”10月12日，新邵县陈家坊镇壕塘村赵老汉因与李老汉发生相邻纠纷，提出要与李老汉“法庭上见”。

“行，这一点，我们想到一块去了。”不料，李老汉立即随声附和。

“为一件小事去打‘官司’，搁在以前，那是难以想象的。”新邵县人民法院陈家坊法庭庭长陈勇锋说，“过去，在不少偏远地区群众的心目中，觉得上法院是件麻烦事，结果小纠纷一拖再拖，往往拖成大矛盾。”

针对群众顾虑，今年初以

来，我市法院系统推出“群众法官”和“群众法庭”，由群众中懂法的能人担任调解员，组成调解员团，通过他们及时解决了不少发生在群众身边的小纠纷，为探索发展非诉讼解决机制作出了有益尝试。

### 转观念：向群众要办法

长期以来，邵阳两级法院被同一个难题所困扰：那就是快速增长的案件数量。这不仅给法院工作带来了巨大压力，也直接影响了社会大局稳定。

如何从源头上减少诉讼增

量？我市法院系统把目光投向了人民群众。

“只有走群众路线，依靠基层群众的力量推进诉源治理，把司法工作向纠纷源头防控延伸，才能有效遏制案件数量的快速上升。”市中级人民法院副院长莫争春介绍。

2019年年初，市中级人民法院党组召开会议，研究制定了建立健全非诉讼纠纷解决机制实施办法，要求全市法院充分利用群众的力量化解民间小矛盾小纠纷，努力把矛盾纠纷化解于萌芽状态。提出了以基层法庭为依托，在各村挑选能人进行培训后担任调解员，组成村民调解员团，在当地村委会的配合下工作，形成长期驻扎在群众身边的矛盾纠纷化解机构，方便群众在身边“打官司”。

“发动群众的力量来化解矛盾纠纷，让群众不上法院就能‘打官司’，有创意，也挺有效果。”省人大代表吴爱民深有感触。

### 求创新：靠群众解难题

在推进“群众法庭”建设工作中，新邵县人民法院陈家坊法庭走在了全市的前列。该法庭指导所辖四个乡镇的村（社区）相继建起了示范性“群众法庭”。

“群众法庭”的调解员由村民们推选群众基础好、调解能力强、办事公道、懂法的村民担任，经法庭培训并考察后，持证上岗。每村调解员人数一般在9人左右，发生矛盾纠纷后，村委会组织双方当事人共同挑一名调解员，或由村委会推荐3名调解员组成调解组“断案”。

“‘群众法庭’不是真正的法庭，担任调解员的村民也不是真正的法官，但群众有了纠纷，还是愿意去找他们‘打官司’，因为省事、方便，也不会伤和气。”陈

家坊法庭负责人说，“‘群众法庭’一个最大的优势就是长驻在村里，而且调解员对村民知根知底，做工作事半功倍。”

“有小纠纷小矛盾，就找‘群众法庭’。这正如有小病小疼先找村卫生室一样方便。”政协委员姚玉莹说，“法院在村里建立调解机构，真正把‘法庭’搬到了群众身边，小纠纷不出村就可以化解，成本低、效率高，很受群众欢迎。”

### 聚合力：借群众夯基础

在上述案件中，接到赵老汉与李老汉“官司”的“群众法庭”迅速作出反应，推荐对两家房屋历史熟悉，且双方都很敬重的村民老高担任该案的调解员。

得到两家认可后，老高迅速赶到现场展开调解工作。得知是李老汉因旧房翻新，房屋屋檐落水溅到赵老汉家引发的纠纷。于是，老高详细讲了两家上一辈互帮互助建房屋的历史，从法律、道德以及情感等方面说清了两家互助的重要性，并提出了处理意见。

赵、李两家欣然接受老高的调解意见。李老汉不仅向赵老汉主动认错，而且同意自费在屋檐落水处加建引水槽和防水设施，两家纠纷就此圆满化解。

“不出远门、不写诉状、不请律师，也没有繁琐的程序，就能把纠纷化解。”调解员老高说，“群众就喜欢这样省事、省时、高效、经济的矛盾处理方式。”

目前，我市法院系统建立的群众调解站已经对乡村实现全覆盖，群众不上法院“打官司”已初步实现。

“依靠基层群众解决发生在基层的纠纷，为强化诉源治理、维护社会和谐稳定趟出了一条新路子。”市中级人民法院党组书记、院长曾鼎新说。

## 守初心担使命 做合格党员

邵阳日报讯（记者 童中涵 通讯员 伍先安）“作为共产党员，不忘初心就是不忘人民，牢记使命就是服务人民……”10月28日上午，在市公安局交警支队综合会议室，邵阳市委党校姚海波副教授，通过深入浅出、旁征博引的讲解，对支队全体党员民警集中开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，引导大家坚守初心勇担使命，做合格共产党员。

广大党员民警纷纷表示，在新时代里，要坚守初心，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，要坚定“四个自信”，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实信仰者。要做一个合格的共产党员，把为人民服务作为最大的初心贯穿工作始终。

## 对照党章党规找差距

邵阳日报讯（记者 杨敏华 通讯员 王艳林）10月28日，新宁县人民法院党组召开对照党章党规找差距专题会议。

院党组班子成员联系各自的思想工作实际，对照党章党规，按照18个是否认真进行对照检查，进一步明确了今后努力的目标和方向，达到了边学习、边对照、边检视、边整改的效果。

该院将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，准确把握人民群众对法院工作的需求与期待，不断改进作风，让老百姓来法院办事更方便、更快捷、更踏实，真正做到司法为民、公正司法。



为加强道路交通安全管理，市公安局交警支队开展酒驾毒驾等重点交通违法行为管控。图为10月28日，双清交警大队在路面开展夜查行动。

童中涵 伍先安 摄影报道

## 绥宁公安

### 了断一桩五年“骗婚”案

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 肖团结）“感谢寨市派出所民警，这么快就帮我把骗子捉到了，还把骗走的钱财追了回来。”10月28日，绥宁县寨市苗族侗族乡李家村岩屋溪组杨某君说。

2013年，在河南省南阳市一家家具厂务工10多年的杨某君突然喜从天降，经QQ上网聊天，与一个名叫姚某的女子相识。姚某介绍自己25岁，是绥宁县水口乡人，未婚。经网上热聊后，姚某对他很满意，愿意做他的女朋友。时年已经34岁的杨某君趁热打铁，当年赶回绥宁老家过年，邀请姚某到自家做客。姚某于2014年2月到他家，然后以她家有事为由从杨某君家拿走了6000元钱。从此，两人在电话中以老公老婆相称，姚某又以各种理由从杨某君处要走了5万多元。直到2015年底，一个偶然机会，杨某君得知姚某其实是生育了一个孩子的已婚妇女，于是找姚某退钱。姚某给杨打了一张5.2万元的欠条，分几次退还了杨某君1万多元。后来不久，姚某索性将手机号码及QQ全换了，彻底失联。

杨某君人财两空，又急又气，想去法院起诉又无钱聘请律师。2019年3月，绥宁县司法局寨市司法所干警送法下乡到李家村，杨某君前来咨询。得知情况后，司法所干警认为姚某涉嫌诈骗，建议杨某君向公安机关报案维权。

2019年3月19日，杨某君到绥宁县公安局寨市派出所报案。经寨市派出所初查后，2019年4月1日正式立案侦查。2019年4月9日，对嫌疑人姚某进行网上通缉。2019年10月3日，姚某被长沙岳麓公安分局抓获。2019年10月8日，姚某被刑事拘留。

姚某被刑拘后，其亲属与杨某君经过协商达成和解，偿还了3.85万元，杨某君的被骗损失全部追回。



武冈市人民法院与武冈市妇联携手成立的武冈市婚姻家庭纠纷调解中心工作人员进行现场调解。



在大祥区交通事故赔偿纠纷诉调中心的努力下，一起交通事故赔偿纠纷成功化解。

# 家国两不误的缉毒汉子

## ——记全省十佳最美基层民警、邵阳县公安局禁毒大队大队长邓新华

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 邓琛玲 石鸿

他是铮铮缉毒硬汉，曾被评为湖南省“十佳缉毒民警”；他和妻子相濡以沫，荣获全市“最美文明家庭”称号。他，就是邵阳县公安局禁毒大队大队长邓新华，一名在事业和家庭生活实现完美诠释的邵阳公安人。

自2014年以来，他带领团队屡破大案要案，共破获公安部督办毒品目标案件9起，抓获各类贩毒嫌疑人220余人、缴获各类毒品500余公斤；平均每年都有将近200天的时间因公出差在外。

9月3日中午，正在办公室和同事一起研究案件的邓新华突发不稳定性心绞痛被紧急送进医院治疗。17时，病情稍有缓解的邓新华打出的第一个电话就是与同事继续探讨案情。而这已经是近年来邓新华第二次在工作时因突发疾病送医院抢救了。

10月9日，从省公安厅传来消息：邓新华荣获“全省十佳最美基层民警”称号。

### 缉毒硬汉抓捕持刀嫌犯

邓新华说，禁毒民警就是“行走在刀尖上的人”，每一次行动都存在不可预测的危险。虽然妻子经常叮嘱他要注意安全，但当抓捕那一刻来临，他所考虑的就只剩下如何将犯罪嫌疑人绳之以法这一个念头了。

2018年5月7日，邓新华和战友发现重大

线索：以刘某强、贾某岚夫妇为首的团伙通过上线岩某罕以邮寄的方式将毒品从云南运至邵阳。该贩毒团伙内部组织分工明确，贩卖毒品数量巨大。

邓新华马上带领战友奔赴云南勐海县对上线岩某罕展开抓捕。前期侦查获知，岩某罕穷凶极恶，很可能携带刀具和枪支。

当天凌晨2时，在勐海县郊区的一个寨子里发现了岩某罕。邓新华上前抓捕，岩某罕负隅顽抗，抽出匕首向邓新华刺来，生死瞬间，邓新华没有退缩，徒手搏斗，瞅准时机将匕首打掉在地，然后和闻声赶来的战友一起将岩某罕制服，当场查获毒品麻古4万粒。当天，另一行动组在勐海县某酒店房间内抓获刘某强、贾某岚夫妇，案件完美告破。

### 拼命三郎智破涉毒大案

2019年2月10日（大年初六），邓新华早就来到了办公室，开始部署新一年的禁毒工作。然而，当天晚上，正准备对部督“2018-793”毒品目标案件嫌疑人进行抓捕的时候，意外发生了。

邓新华因突发大面积心梗，昏迷在工作岗位上。经多次手术抢救，医生把邓新华从死亡边缘拉了回来。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章